
  شناسي زيست

دار  هاي بدون پوشينه زنده به نحـوي پوشـينه   باكتري ازـ در اين مرحله، تعدادي » 3«گزينه  -1
ها هر دو نوع باكتري زنده داراي پوشـينه و بـدون پوشـينه     اند. پس در خون اين موش شده

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ديده مي

دار كشته شده با گرمـا   هاي پوشينه زريق باكتريگريفيت با انجام آزمايش سوم، يعني ت»: 1«گزينه 
  ها نيست. به موش و زنده ماندن موش نتيجه گرفت كه پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش

هـاي   هـا مردنـد، زيـرا بـاكتري     در اين مرحلـه بـرخلاف انتظـار گريفيـت مـوش     »: 2«گزينه 
مراحل قبلـي بـه تنهـايي     هاي زنده بدون پوشينه در دار كشته شده با گرما و باكتري پوشينه

  باعث مرگ نشده بودند.

در اين مرحله، ماده وراثتي از يك ياخته به ياخته ديگر منتقل شده است و ايـن  »: 4«گزينه 
  شود. انتقال جهش محسوب نمي

  ) (دشوار)1، فصل چهارم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

اند. همه نوكلئوتيـدها يـك    ك اسيد از نوكلئوتيد تشكيل شدهـ همه انواع نوكلئي» 4«گزينه  -2
ضـلعي وجـود    ضلعي مربوط به كربوهيدرات دارند. در باز آلي نيز قطعاً حلقه شش حلقه پنج

  ها: دارد. بررسي ساير گزينه

  اگر نوكلئيك اسيد رنا باشد، حالت خطي داشته و دو انتهاي آزاد دارد.»: 1«گزينه 

بررسي رنا، برابري مقدار باز آدنين با تيمـين و گـوانين بـا سـيتوزين     در صورت »: 2«گزينه 
  دهد. الزاماً رخ نمي

  مدل نردبان مارپيچ كه توسط واتسون و كريك ارائه گرديد، در مورد دنا است.»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ها: ه فسفات دارد. بررسي ساير گزينهـ هر نوكلئوتيد يك تا سه گرو» 4«گزينه  -3

  كسي ريبوز دارد.وتيد موجود در ساختار دنا، قند دئونوكلئ»: 1«گزينه 

عنوان منبع رايج انرژي باشد و در ساختار بسپار  نوكلئوتيد ممكن است به»: 3«و » 2«گزينه 
 (آسان) )1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 1400سراسري ـ (شركت نكند. 

  ـ موارد (الف) و (ب) نادرست و موارد (پ) و (ت) درست هستند.» 2«نه گزي -4

  شود. حفاظتي فقط بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم ديده مي  استر در روش نيمه الف) پيوند فسفودي

مانند، پس پيوندي  ب) در روش حفاظتي هر دو رشته قبلي و قديمي دست نخورده باقي مي
  شود. ها تشكيل نمي بين آن

  شود. حفاظتي بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي پيوند هيدروژني تشكيل مي در روش نيمه پ)

  در روش حفاظتي، رشته قديمي دست نخورده بوده و پيوندي با نوكلئوتيدهاي جديد ندارد.ت) 

 ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

شـوند.   هـا مـي   ها هستند كه شـامل همـه بـاكتري    پروكاريوتسوال ـ منظور از صورت » 1«گزينه  - 5
  ها: ها ممكن است علاوه بر دناي اصلي، پلازميد نيز داشته باشند. بررسي ساير گزينه پروكاريوت

ها  ها فقط يك جايگاه آغاز همانندسازي دارند، پس برخي از آن اغلب پروكاريوت»: 2«گزينه 
  بيش از يك جايگاه دارند.

شـوند، ولـي فقـط     جام همانندسازي همه انواع نوكلئوتيـد ديـده مـي   در محل ان»: 3«گزينه 
  كنند. نوكلئوتيدهاي داراي قند دئوكسي ريبوز در همانندسازي شركت مي

نوكلئوتيـدي دو   هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد سه فسفاته به انتهاي رشته پلي»: 4«گزينه 
  شكند. اً پيوند اشتراكي ميشوند، پس طي همانندسازي قطع هاي آن جدا مي تا از فسفات

 ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

نـوع هسـتند و هـر     20ـ آمينواسيدها در طبيعت انواع گوناگوني دارند و بيش از » 1«گزينه  -6
  ها: منحصر به فرد خود را دارد. بررسي ساير گزينه Rآمينواسيد گروه 

  كند. گروه آمين آزاد بوده و در پيوند پپتيدي شركت نمي در اولين آمينواسيد،»: 2«نه يگز

، هيدروژن، كربوكسيل و گروه آمين پر شـده  Rچهار ظرفيت كربن توسط گروه »: 3«گزينه 
  است، پس پيوند دوگانه ندارد.

  شود. پيوند پپتيدي بين كربن كربوكسيل و نيتروژن گروه آمين تشكيل مي»: 4«گزينه 

 ) (آسان)3ه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (پاي

گريز بـه هـم نزديـك     آمينواسيدهاي آب Rهاي  ـ در تشكيل ساختار سوم، گروه» 3«گزينه  -7
  ها: شوند تا در معرض آب نباشند. بررسي ساير گزينه مي

  شود. در تشكيل ساختار اول، ضمن تشكيل پيوند پپتيدي يك مولكول آب خارج مي»: 1«ه نگزي

: تشكيل ساختار دوم به علت برقراري پيوندهاي هيـدروژني (غيراشـتراكي) بـين    »2«گزينه 
  پپتيدي است. هايي از زنجيره پلي بخش

  گيري پروتئين، نقش كليدي دارد. در ساختار چهارم هر زنجيره در شكل»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  (ت) درست هستند. بررسي موارد: ـ موارد (ب) و» 2«گزينه  -8

  ها براي فعاليت به موادي نياز دارند، همه اين مواد نيز كوآنزيم نيستند. الف) بعضي آنزيم

شـوند. همـه    ب) بعضي مواد سمي با قرار گرفتن در جايگاه فعال آنزيم مانع فعاليـت آن مـي  
  مواد سمي مكمل جايگاه فعال نيستند.

شـود. آمونيـاك    اكسيدكربن تركيب مـي  توسط آنزيم با دي پ) در كبد، ماده سمي آمونياك
  شود. سمي در جايگاه فعال آنزيم قرار گرفته و به اوره تبديل مي

  گويند. كنند كوآنزيم مي ت) به مواد آلي كه به آنزيم كمك مي

  ) (دشوار)2، پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  توانند تفاوت داشته باشند. بررسي موارد: ـ در موارد (الف) و (پ) مي» 2«گزينه  -9

  الف) كربوهيدرات موجود در رنا، قند ريبوز و در رشته رمزگذار، قند دئوكسي ريبوز است.

  ساز و رشته رمزگذار از نظر اندازه و تعداد نوكلئوتيد مشابه هستند. ب) رناي تازه

  ز آلي اگر يوراسيل باشد، در رشته رمزگذار باز آلي تيمين است.سازه با پ) در رناي تازه

  استر است. ت) پيوند بين زيرواحدها در هر دو فسفودي

 ) (متوسط)1، فصل اول ـ گفتار 1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 

سـازد. در   هـاي پروكـاريوتي يـك نـوع آنـزيم همـه انـواع رنـا را مـي          ـ در ياخته» 1«گزينه  -10
سـازد. هـر دو نـوع آنـزيم از جـنس       ، رناي رناتني را مـي 1هاي يوكاريوتي رنابسپاراز  ياخته

  ها: اند. بررسي ساير گزينه پروتئين بوده و توسط رناتن ساخته شده

  سازد. در پروكاريوت اين آنزيم، انواع ديگر رنا را نيز مي»: 2«گزينه 

استر را دارد، ولي اين پيوند بـين   شكيل پيوند فسفوديآنزيم رنابسپاراز توانايي ت»: 3«گزينه 
  شود. بازها برقرار نمي

آنزيم رنابسپاراز توانايي شكستن پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيـدهاي دو رشـته   »: 4«گزينه 
  دنا را دارد كه داراي قند يكسان هستند.

 ) (متوسط)1، فصل اول ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

خود را از دسـت   تيدهاي سه فسفاته ابتدا دو فسفاتـ در هنگام رونويسي نوكلئو» 4«گزينه  -11
كننـد، پـس در مرحلـه طويـل شـدن       استر شركت مي دهند و سپس در پيوند فسفودي مي

  ها: شكند. بررسي ساير گزينه پيوند اشتراكي نيز مي

  شود. رنا از دنا جدا مي در مرحله پايان، پس از جدا شدن آنزيم،»: 1«گزينه 

در مرحله طويل شدن در جلو نوكلئوتيـدهاي داراي قنـد ريبـوز بـا رشـته الگـو       »: 2«گزينه 
  شود. دهند و در عقب دنا از رنا جدا مي پيوند هيدروژني تشكيل مي

شود، پس پيوند هيدروژني بين دنا و  ساز جدا نمي در مرحله آغاز رشته رناي تازه»: 3«گزينه 
 (دشوار) )1ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشكند.  رنا نمي

ـ به اين دليل كه در هـر زمـان، رنابسـپارازها در مراحـل مختلفـي از رونويسـي       » 3«گزينه  -12
  ها: شود. بررسي ساير گزينه هستند، اندازه رناهاي ساخته شده متفاوت ديده مي

  شوند و همگي از يك نوع هستند. ه ميتعداد زيادي رنا از روي يك ژن ساخت»: 1«گزينه 

ممكن است ژن مربوط به رناي پيك نباشـد و در ايـن صـورت داراي رمـزه نيـز      »: 2«گزينه 
  نخواهد بود.

تـر رونويسـي كـرده و رنـاي      انداز متصل شده بـيش  رنابسپارازي كه زودتر به راه»: 4«گزينه 
 (متوسط) )1فتار دوم ـ گراد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريبلندتري دارد. 

ـ در يك مولكول دنا، رشته مورد رونويسي يك ژن ممكن است بـا رشـته مـورد    » 4«گزينه  -13
  ها: هاي ديگر يكسان يا متفاوت باشد. بررسي ساير گزينه رونويسي ژن

  رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي و يا پس از آن شود.»: 1«گزينه 

  گردد. اي پيك كه زودتر ساخته شده زودتر ترجمه ميقسمتي از رن»: 2«گزينه 

  اولين آمينواسيد در انتهاي آمين قرار دارد.»: 3«گزينه 

 ) (آسان)2) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

دهـد. پـس    ـ پس از تشكيل هر پيوند پپتيـدي، رنـاتن يـك حركـت انجـام مـي      » 1«گزينه  -14
 دهد. پيوند پپتيدي تشكيل شده، رناتن نيز دومين حركت را انجام ميكه دومين  زماني

  ها: بررسي ساير گزينه

  گيرد. قرار مي Eرناي ناقل بدون آمينواسيد در جايگاه »: 2«گزينه 

فاقـد آمينواسـيد اسـت، زيـرا      Pپس از تشكيل پيوند پپتيدي رناي ناقل جايگاه »: 3«گزينه 
  شود. مي برقرار Aپيوند پپتيدي در جايگاه 

، رناي ناقل موجود در اين جايگـاه  Aبا تشكيل دومين پيوند پپتيدي در جايگاه »: 4«گزينه 
 (متوسط) )2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريداراي سه آمينواسيد است. 

ـ چندين رنابسپاراز يكسان در حال رونويسي از يك ژن هستند و اين ژن مربوط » 2«گزينه  -15
  ها: ي رناي پيك است. بررسي ساير گزينهبه نوع

  در ياخته يوكاريوتي امكان ندارد قبل از پايان رونويسي، ترجمه صورت بگيرد.»: 1«گزينه 

  سازند. كنند و يك نوع پروتئين مي چندين رناتن از روي يك رناي پيك ترجمه مي»: 3«گزينه 

 ) (آسان)2(پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) يك ژن در حال رونويسي است.»: 4«گزينه 

ـ در يوكاريوت ممكن است توالي افزاينده وجـود داشـته باشـد، وجـود افزاينـده      » 4«گزينه  -16
دهد و رونويسي قبل از ايجاد خميدگي شروع شـده   سرعت و مقدار رونويسي را افزايش مي

  ها: است. بررسي ساير گزينه

  شوند. انداز هر دو رونويسي نمي توالي افزاينده و راه»: 1«گزينه 

  شوند. انداز وصل نمي عوامل رونويسي متصل به افزاينده، به راه»: 2«گزينه 

شوند، ولي هـر كـدام بـه     انداز وصل مي عوامل رونويسي و رنابسپاراز هر دو به راه»: 3«گزينه 
 ) (متوسط)3وم ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل د (كبيري انداز نه به يك ناحيه. بخش خاصي از راه

كنـد. در تنظـيم    انداز را شناسايي مـي  ـ در تنظيم منفي رنابسپاراز به تنهايي راه» 1«گزينه  -17
  ها: شود. بررسي ساير گزينه انداز وصل نمي كننده به راه مثبت نيز فعال

در تنظيم منفي اتصال لاكتوز به پـروتئين مهاركننـده باعـث جـدا شـدن آن از      »: 2«گزينه 
كننـده باعـث اتصـال آن بـه      شود. در تنظيم مثبت اتصال مالتوز به پروتئين فعـال  تور مياپرا

  شود. كننده مي جايگاه اتصال فعال

  شوند. ها توسط يك نوع رنابسپاراز رونويسي مي در پروكاريوت همه ژن»: 3«گزينه 

سـي را شناسـايي   انداز جايگاه آغـاز رونوي  ها رنابسپاراز به كمك راه در همه ياخته»: 4«گزينه 
 (متوسط) )3و  2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 1400سراسري خارج از كشور ـ (كند.  مي

ـ در افزايش طول عمر رناي پيك، قطعاً رنـاي پيـك سـاخته شـده و ايـن روش      » 3«گزينه  -18
تـري توليـد    تـر باشـد، محصـول بـيش     تنظيم پس از رونويسي است. هرچه طول عمر بيش

 ين طول عمر رناي پيك و مقدار محصول رابطه مستقيم وجود دارد.شود، پس ب مي

  ها: بررسي ساير گزينه

تواند كم شدن و يا زياد شـدن فشـردگي باشـد، پـس      تغيير ميزان فشردگي مي»: 1«گزينه 
  شود. همواره باعث كاهش رونويسي نمي

  د.شو اتصال رناهاي كوچك مكمل به رناي پيك باعث توقف ترجمه مي»: 2«گزينه 

تن و ميزان رونويسي رابطـه عكـس وجـود دارد. هرچـه      بين ميزان فشردگي فام»: 4«گزينه 
  شود. تر مي تر باشد، دسترسي آنزيم و رونويسي كم تن بيش فشردگي فام

 ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري



نمـود   اين خانواده نيز همگي ژن هستند. فرزندان ناخالص BOنمود  ـ والدين داراي ژن» 2«گزينه  - 19
BO ها: خواهند داشت و از نظر گروه خوني مشابه والدين هستند. بررسي ساير گزينه  

دارد قطعاً ناخالص است. در اين خانواده فرزندان گـروه   Aوالدي كه گروه خوني »: 1«گزينه 
بـا سـاير    خواهند داشت، پس امكان ندارد فرزندي با گروه خـوني متفـاوت   Oو يا  Aخوني 

  افراد به دنيا بيايد.

 OOنمـود   است. فرزندان خـالص ايـن خـانواده ژن    BOو  AOنمود والدين  ژن»: 3«گزينه 

  يك از والدين نيست. دارند كه مشابه هيچ

توانند  هستند كه مي OOو يا  AAدارند. فرزندان خالص  AOنمود  والدين ژن»: 4«گزينه 
 (متوسط) )1ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيري مشابه و يا متفاوت با والدين باشند.

باشـند، فرزنـدان از لحـاظ     Oو  ABباشـند و يـا    BBو  AAكه والـدين   ـ درصورتي» 3«گزينه  - 20
نمود  شوند. با توجه به اين موضوع پدر و مادر قطعاً رخ نمود با والدين خود متفاوت مي نمود و رخ ژن

  ها: رسي ساير گزينهمتفاوت بايد داشته باشند. بر

  خالص باشند. BBو  AAتوانند  پدر و مادر مي»: 1«گزينه 

  باشد، هر دو خالص نيستند. Oو ديگري  ABكه يكي از والدين  درصورتي»: 2«گزينه 

  اند. هر دو والد خالص BBو  AAدر حالت »: 4«گزينه 

 ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

باشـند امكـان داشـتن     OOو يـا   AO ،BOكه والدين داراي گروه خوني  ـ درصورتي» 4«ينه گز - 21
امكان ندارد فرزندي با گـروه خـوني    Oوجود دارد. فردي با گروه خوني  Oفرزندي با گروه خوني 

AB تواند در بين فرزندان خود همه انـواع گـروه خـوني را داشـته      داشته باشد. پس اين فرد نمي
 باشد. 

  ها: سي ساير گزينهبرر

داشـته   Aتوانـد گـروه خـوني     باشند، دختر خانواده مي AOكه والدين مثلاً  درصورتي»: 1«گزينه 
  باشد كه با برادرش متفاوت است.

در غشـا   Oداشته باشند، ولي فردي با گروه خوني  Oممكن است والدين گروه خوني »: 2«گزينه 
  هاي ديگري دارد. وهيدراتندارد و كرب Bو  Aگلبول قرمزش كربوهيدرات 

داراي  9تن شـماره   نيز داشته باشند، باز هم در فام Oپدر و مادر حتي اگر گروه خوني »: 3«گزينه 
 ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيريهستند.  Oدگره 

  پذير است. بررسي موارد: ـ فقط مورد (الف) امكان» 1«گزينه  - 22

توانند پسر  نظر هموفيلي و زني سالم از نظر هموفيلي چه خالص و چه ناخالص ميالف) مرد سالم از 
سالم داشته باشند. زن و مرد سالم از نظر داسي شدن گلبول قرمز چه هر دو خالص باشـند و چـه   

  توانند پسر سالم داشته باشند. ناخالص، باز هم مي

نخواهـد داشـت و يـا در مـورد داسـي      ب) در مورد هموفيلي اگر مادر سالم خالص باشد پسر بيمار 
  شدن گلبول قرمز اگر هر دو والد سالم خالص باشند فرزند بيمار نخواهند داشت.

  تواند دختر بيمار داشته باشد. پ) مرد سالم از نظر هموفيلي نمي

تواننـد دختـر ناخـالص داشـته      ت) در مورد هموفيلي اگر مادر سالم خالص و پدر سالم باشد، نمـي 
صورت خالص بودن والدين از نظر داسي شدن گلبول قرمز نيز امكان ندارد دختر ناخالص باشند. در 

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ باشد. 

  ـ موارد (الف) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 23

دگـره   2دگره بـارز و   4ل داشتن دلي اند، ولي به هر سه ژن خالص AABBccالف) مثلاً در حالت 
  نمود ناخالص دارد. نهفته اين ذرت رخ

  دارند. 3هايي با چهار دگره بارز نيز فراواني  دارند. ذرت 3گره بارز فراواني دهايي با دو  ب) ذرت

  تر است. پس با هم رابطه عكس دارند. تر باشد، رنگ قرمز بيش هاي نهفته كم پ) هرچه تعداد دگره

نزديكي به رنگ قرمز خالص را دارند. در اين حالـت   نتري دگره بارز دارند، بيش 5كه  هايي ت) ذرت
  قطعاً دو ژن خالص و يك ژن ناخالص است.

 ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

ا ترين شباهت را ب يك دگره بارز دارد. پس كم Aabbccدگره بارز دارد و  4ـ اين ذرت » 3«گزينه  - 24
 ) (آسان)2) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري خارج از كشور ـ  اين ذرت خواهد داشت.

شـود علائـم    كتونوري يك بيماري نهفته است. وقتـي نـوزاد متولـد مـي     ـ بيماري فنيل» 1«گزينه  - 25
  توان احتمال ابتلاي نوزاد را بررسي كرد. آشكاري ندارد، ولي با آزمايش خون نوزاد مي

  ها: رسي ساير گزينهبر

تـوان مـانع بـروز اثـرات      هاي فاقد فنيل آلانين مي در صورت تغذيه با شيرخشك»: 2«گزينه 
  اين بيماري شد.

شود و اين تركيبـات نيـز بـه     تجمع فنيل آلانين به ايجاد تركيبات خطرناكي منجر مي»: 3«گزينه 
  رسانند. مغز آسيب مي

توانند فرزند بيمـار داشـته    د و والدين سالم ناخالص نيز مياين بيماري حالت نهفته دار»: 4«گزينه 
 ’) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيريباشند. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

جا شده است، پس از نظر تعداد آمينواسـيد   ـ يك آمينواسيد با آمينواسيد ديگري جابه» 3«گزينه  - 26
  ها: تغييري ايجاد نشده است. بررسي ساير گزينه

هر دو هموگلـوبين دو آمينواسـيد    در هر گلبول قرمز تعدادي هموگلوبين دارد و»: 1«گزينه 
  اند. تغيير كرده

جايي نوكلئوتيد مربوط به ژن زنجيره بتا اسـت. در زنجيـره بتـا آمينواسـيد      جابه»: 2«گزينه 
  شود. جا مي جابه

در ژن نيـز از   هاي هموگلوبين است. در ضمن جهش علت بيماري تغيير شكل مولكول»: 4«گزينه 
 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري نوع جانشيني دگرمعنا است.

شوند. در جهش حذف در تعداد يـا   ـ هر دو جهش با تغيير در دنا باعث تغيير در رنا مي» 3«گزينه  - 27
كنـد، زيـرا    تغيير مي پپتيد معنا نيز قطعاً پلي شود. در جهش بي توالي آمينواسيدها تغيير ايجاد مي
شود و رمزه پايان مربوط بـه آمينواسـيد نيسـت. بررسـي سـاير       يك رمزه به رمزه پايان تبديل مي

  ها: گزينه

رسـد و   معنا با تبديل يك رمزه به رمزه پايان، ترجمه زودتر به اتمـام مـي   در جهش بي»: 1«گزينه 
  كند. در هر دو جهش رنا تغيير مي كند. پپتيد تغيير مي پلي

  شود. هر دو جهش از نوع جانشيني بوده و تغييري در تعداد نوكلئوتيدهاي ژن ايجاد نمي»: 2«گزينه 

شـود،   در جهش خاموش يك رمز تبديل به رمز ديگري بـراي همـان آمينواسـيد مـي    »: 4«گزينه 
  كند. بنابراين نوع آمينواسيد تغييري نمي

 ) (متوسط)1چهارم ـ گفتار  ) (پايه دوازدهم ـ فصل1400(سراسري خارج از كشور ـ 

تـن در جـاي خـود     ـ در جهش واژگوني جهـت قرارگيـري قسـمتي از يـك فـام     » 4«گزينه  -28
 استر بشكند و سپس دوباره تشكيل شود. بايست پيوند فسفودي شود. پس مي معكوس مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  دهد. استر رخ نمي ديتن باشد، ديگر تشكيل فسفو اگر بخش جدا شده در انتهاي فام»: 1«گزينه 

تن غيرهمتا و يا بخش ديگـري   تن به فام جايي قسمتي از يك فام در جهش جابه»: 2«گزينه 
  كند. رود، پس ميزان ماده وراثتي در ياخته تغييري نمي تن مي از همان فام

دهـد، زيـرا همتـا     هـاي جنسـي مـرد رخ نمـي     تن شدگي بين فام جهش مضاعف»: 3«گزينه 
  تواند رخ دهد. هاي غيرجنسي كه با هم همتا هستند مي تن فامبين ولي نيستند 

 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

تواننـد   زننده تعادل بوده و فراواني نسبي دگره را مـي  ـ همه موارد از عوامل برهم» 4«گزينه  -29
 (آسان) )2گفتار  ـچهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(تغيير دهند. 

هـا نيـز بـا محـيط سـازگار       هايي است كـه آن  ـ انتخاب طبيعي، ضامن بقاي زاده» 2«گزينه  -30
  ها: ها نيست. بررسي ساير گزينه باشند و ضامن بقاي همه زاده

هـا تـأثير    نمود ندارند، پـس برخـي جهـش    ها تأثير فوري بر رخ بسياري از جهش»: 1«گزينه 
  نمود دارند. فوري بر رخ

  كند. تر مي ها بوده و خزانه ژني را غني جهش از عوامل تغييردهنده فراواني دگره»: 3«ينه گز

  اي تغيير كند. تواند بر اثر رانش دگره اي يك جمعيت مي فراواني دگره»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

هاي متفـاوتي باشـند، تركيـب جديـدي از      ادله شده حاوي دگرهـ اگر قطعات مب» 1«گزينه  -31
هاي نوتركيب تـداوم   هاي نوتركيب و گامت آيد. در صورت ايجاد فامينك وجود مي ها به دگره

  ها: دهد. بررسي ساير گزينه گوناگوني رخ مي

شـود، بلكـه تركيـب جديـدي از      در پديده چليپايي شدن دگره جديد ايجاد نمي»: 2«گزينه 
  آيد. وجود مي ها به هدگر

  دهد. در همه جانداران توليدمثل جنسي و توليد گامت رخ نمي»: 3«گزينه 

شوند و اين افراد فقط يك  افراد ناخالص در اين مناطق باعث تداوم گوناگوني مي»: 4«گزينه 
  اند. دگره معيوب دارند، پس دگره معيوب را از يكي از والدين به ارث برده

  ) (دشوار)2ه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار راد) (پاي (كبيري

  هاي جديد است. ترين نقش جهش ايجاد تنوع و افزودن دگره ـ مهم» 2«گزينه  -32

  ها: بررسي ساير گزينه

اي فرايندي است كه بر اثـر رويـداد تصـادفي باعـث تغييـر فراوانـي        رانش دگره»: 1«گزينه 
  شود. اي مي دگره

  كاهد. گزيند و از فراواني افراد ديگر مي ازگارتر با محيط را برميانتخاب طبيعي افراد س»: 3«گزينه 

هـا   ها جهش نيست، زيرا بسـياري از جهـش   عامل اصلي تغيير فراواني نسبي الل»: 4«گزينه 
 ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  نمود ندارند. تأثير فوري بر رخ

شـود و بـا    اي مي اي با حذف تصادفي افراد باعث تغيير فراواني دگره ـ رانش دگره» 3«گزينه  -33
  ها: يابد. بررسي ساير گزينه حذف افراد قطعاً تنوع افزايش نمي

  هاي مختلف اثر متفاوت دارد. رانش تصادفي بوده و در جمعيت»: 1«گزينه 

  تري دارد. اي اثر بيش تر رانش دگره هاي كوچك در جمعيت»: 2«گزينه 

  شود. اي، برخلاف انتخاب طبيعي باعث سازش نمي رانش دگره»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  توانند وجود داشته باشند. ـ موارد (الف)، (ب)، (پ) و (ت) مي» 3«گزينه  -34

يمـاري را دارد و  كه پـدر زن هـر دو ب   جايي قرار دارد. از آن Xتن  الل هر دو بيماري روي فام
خـود هـر دو الـل بيمـاري را      Xهـاي   تن اين زن سالم است، پس اين زن بر روي يكي از فام

  نوع گامت توليد كند. 4تواند  اور اين زن مي دارد. با در نظر گرفتن كراسينگ

hC Hc hc HC(X , X , X , X HC(Xبا توجه به سالم بودن پدر ( Y) تـر  فرزندان دخ
تواننـد سـالم از نظـر هـر دو بيمـاري،       اين خانواده هرگز بيمار نخواهند بود. فرزندان پسر مي

  فقط هموفيل، فقط مبتلا به كوررنگي و مبتلا به هر دو بيماري باشند.

 ) (دشوار)2، فصل سوم ـ گفتار 2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري



كنند و جانداران  بندي استفاده مي ختارهاي همتا براي ردهشناسان از سا ـ زيست» 1«گزينه  -35
هاي خويشاوند، نيـاي مشـترك    گيرند. گونه داراي ساختارهاي همتا را خويشاوند در نظر مي

  ها: دارند. بررسي ساير گزينه

دهند كه بـراي پاسـخ بـه يـك نيـاز جانـداران بـه         ساختارهاي آنالوگ نشان مي»: 2«گزينه 
  اند و دليلي بر خويشاوندي نيستند. زش پيدا كردههاي مختلفي سا روش

  شود. هاي مختلف ديده مي هاي حفظ شده در بين گونه توالي»: 3«گزينه 

  جيال حتي ممكن است فاقد كار خاصي باشند.يساختارهاي وست»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

توانند با جانـداران ديگـر آميـزش     رنست ماير افراد يك گونه نميـ طبق تعريف ا» 4«گزينه  -36
  ها: آميز داشته باشند. بررسي ساير گزينه موفقيت

  هر تعريف در محدوده مشخصي كارآمد است.»: 1«گزينه 

  تعريف ارنست ماير براي جانداراني كاربرد دارد كه توليدمثل جنسي دارند.»: 2«گزينه 

ماننـد و بـه زنـدگي طبيعـي خـود ادامـه        ي هستند كه زنـده مـي  جانداران زيستا»: 3«گزينه 
 (متوسط) )3) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار كتاب همراه علوي(دهند.  مي

زايي دگرميهني شارش بايد متوقف شـود، پـس بـروز شـارش ژن ايـن       ـ در گونه» 4«گزينه  -37
  شود. رف زياد نميها بين دو ط كند. در صورت وجود شارش تفاوت فرايند را كند مي

  ها: بررسي ساير گزينه

زايـي   شود كه شارش صورت نگيـرد و بـه پديـده گونـه     مانع جغرافيايي باعث مي»: 1«گزينه 
  كند. كمك مي

جمعيت جـدا شـده بـا     دوشوند كه  انتخاب طبيعي و رانش ژن باعث مي»: 3«و » 2«گزينه 
 (آسان) )3ـ فصل چهارم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم يكديگر متفاوت شوند. 

هايي كـه در   ميهني نيازي به توقف شارش نيست و در جمعيت زايي هم ـ در گونه» 3«گزينه  -38
  ها: دهد. بررسي ساير گزينه كنند رخ مي يك زيستگاه زندگي مي

ميهني جهش بزرگ از نوع ناهنجاري عددي باعث ايجاد گياهان  زايي هم در گونه»: 1«گزينه 
آميز  توانند با افراد گونه نيايي خود آميزش موفقيت شود. گياهان چندلادي نمي ميچندلادي 

  داشته باشند.

  شود. زايي دگرميهني يك جمعيت به دو قسمت جداگانه تقسيم مي در گونه»: 2«گزينه 

  دهد. زايي جدايي توليدمثلي رخ مي در هر دو نوع گونه»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

ـ منظور از جدايي توليدمثلي عواملي است كه مانع آميزش بعضـي از افـراد يـك    » 1«گزينه  -39
 شوند. گونه با بعضي ديگر از افراد همان گونه مي

 ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

هـاي   ربي كه ظاهر متفاوت داشـت تتراپلوئيـد اسـت. ايـن گيـاه گامـت      ـ گل مغ» 2«گزينه  -40
  شدگي وجود دارد. هايش امكان وقوع جهش مضاعف كند. پس در گامت ديپلوئيد توليد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

گياه تتراپلوئيد با گياهان مشابه خود آميزش داشته و گياهاني مانند خود توليـد  »: 1«گزينه 
  نيز توانايي توليد گامت دارند. ها كنند كه آن مي

  گياه تتراپلوئيد توانايي توليد گامت دارد.»: 3«گزينه 

اي  هـا نـدارد، پـس ژنگـان هسـته      تن تفاوتي با سـاير گـل مغربـي    از نظر نوع فام»: 4«گزينه 
هـاي   هاي ديپلوئيد آميزش موفق نـدارد، يعنـي زاده   جا كه با گل مغربي متفاوت ندارند. از آن

  شود. كند گونه جديدي محسوب مي نايي توليدمثل ايجاد نميداراي توا

 ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


